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Gewinnsteigerung durch opti-
male Verkaufsmengenplanung
mit Tabellenprogramm Excel

Hellmut D. Scholtz, Bad Sobernheim

steuer-journal Nr. Angesichts der konjunkturbedingten vielfaltigen Engpasssituationen im Fer-

) 0024 tigungsbereich stellt sich die Frage nach realisierbaren Moglichkeiten der Ergeb-
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nisverbesserung durch eine geeignetere Sortimentsstruktur. Nachfolgend soll

aufgezeigt werden, wie sich z.B. mit Hilfe des Tabellenprogramms MS-Excel ein

optimales Produktionsprogramm relativ einfach formulieren ldsst. Damit er6ff-

nen sich fir den Anwender interessante Moglichkeiten der Ergebnisverbes-

serung durch Sortimentsbereinigung und die regelméaBige Planung optimaler

Verkaufsmengen.

1. Nachkalkulation allein hilft nicht

Gelegentlich kann man in Mittel- und Klein-
betrieben immer noch feststellen, dass Sorti-
ments- und Fertigungsentscheidungen auf der
Grundlage einer Zuschlagskalkulation erfolgen.
Dieser wohnen jedoch erhebliche Fehlermoglich-
keiten inne. Denn oft wird die unterschiedliche
zeitliche Beanspruchung der Engpasskapazitaten
nicht beriicksichtigt. Solche Engpésse koénnen
sich z.B. beim Personal, in der Konstruktion,
bei den Maschinenausriistungen oder auch auf
dem Markt bei den Zulieferern oder im Verkauf

» Tab. 1: Kapazitats- und Kaikulationsiibersicht

ergeben. Auch Kreditlinien oder die Liquiditat
konnen entscheidende Engpisse darstellen.

Im Folgenden sei das Problem mit einem kleinen
Modell veranschaulicht. Es seien vier Produkte
gegeben, die vier Engpésse, z.B. die Fertigungs-
bereiche GiefSerei, Dreherei, Friaserei und Lackie-
rerei durchlaufen. Tab. 1 zeigt die Ausgangslage.
Der Deckungsbeitrag je Mengeneinheit (Erlos mi-
nus variable Kosten) betragt bei Erzeugnis C nur
4 € und bei D 5 €. Es wird tiberlegt, beide Erzeug-
nisse aus dem Sortiment zu streichen. Denn die
ibrigen Produkte lassen einen hoheren Gesamt-

Engpasse Erzeugnis A Erzeugnis B Erzeugnis C Erzeugnis D Kapazitat Stun-
braucht h braucht h braucht h braucht h den h gesamt

GieBerei 2 6 6 2 120
Dreherei 3 4 3 6 144
Fraserei 4 3 2 4 180
Lackiererei 6 2 4 3 108
Erios je Mengeneinheit
{ME) 106 108 104 105
— variable Kosten 100 100 100 100
= Deckungsbeitrag 6 8 4 5
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gewinn erwarten, da deren Deckungsbeitrige je
Mengeneinheit héher sind.

Eine solche Entscheidung allein aufgrund der Kal-
kulationsergebnisse zu treffen, wire nicht fun-
diert. Denn bezieht man die Kapazitatsbeanspru-
chung in die Uberlegungen mit ein, dann ergibt
sich fiir Produkt B aus Kapazitatsgriinden der Gie-
Berei eine maximal mdégliche Produktmenge von
20 Einheiten mit einem gesamten Deckungsbei-
trag von 160 € und fiir Erzeugnis A eine maximal
mogliche Menge von 18 Einheiten unter Beriick-
sichtigung der Kapazitdt der Lackiererei. Der
héchstmogliche Deckungsbeitrag fiir Erzeugnis A
betrdgt insoweit nur 108 €. Bei vergleichsweiser
Berechnung fiir Erzeugnis D ergibt sich eine mog-
liche Gesamtmenge von 24 Einheiten mit einem
moglichen Deckungsbeitrag von 120 €, wenn
man die Beanspruchung in der Dreherei beriick-
sichtigt. Da der mogliche Gesamtdeckungsbeitrag
des Erzeugnisses D trotz des geringeren Deckung-
beitrags je Erzeugnis hoher ist als bei Erzeugnis A,
wire es offenbar falsch, sich nur fiir die Produlkti-
on der Erzeugnisse A und B auf der Grundlage
der Nachkalkulation zu entscheiden und von
vornherein auf C und D im Sortiment zu verzich-
ten.

Mit Hilfe der Simplexmethode bzw. linearer Pro-
grammierung l&sst sich nun die Sortimentsstruk-
tur derart berechnen, dass der Gewinn maximiert
wird.

Il. Ein Tabellenprogramm hilft

Fiir die Berechnungen kann Tab. 1 z.B. direkt in
das Kalkulationstableau von MS-Excel {ibernom-
men werden. Hinzugefiigt wurden hier die erste
Spalte mit den Zeilennummern, eine Spalte F und
eine Zeile 8 mit lauter Nullen.

Die Textspalte wurde hier nach hinten versetzt.
Damit ist es moglich, die Bezeichnungen der FEr-
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zeugnisse A, B, C und D fiir die Spaltenbezeich-
nungen im Kalkulationsblatt unmittelbar zu ver-
wenden. Die verfligbare Engpasskapazitit findet
sich dann in Spalte E. Spalte F enthilt scheinbar
nur Nullen. Tatsdchlich handelt es sich aber um
Multiplikationsprodukte der einzelnen Zeilen 1-4
mit den Nullen der Zeile 8. Da diese Zeile (die op-
timal zu berechnenden Mengen) zum Anfang
ebenfalls nur Nullen aufweist, sind auch die Er-
gebnisse in der Spalte F anfangs null.

In die Zelle F1 gibt man - ohne die Anfithrungsstri-
che - ein: ,,=Summenprodukt(A1:D1;A$8:D$8)".
Dieser Befehl berechnet die Zeile 1 von Spalte A
bis Spalte D, multipliziert mit den Werten der Zel-
len A bis D der Zeile 8 und legt diesen Befehl in Zelle
F1 ab. Das $-Zeichen ist fiir den folgenden Vorgang
bei A$8 und D$8 erforderlich. Denn damit werden
beim Kopieren jeweils die gleichen Multiplikatoren
verwandt. Wenn man die Zelle F1 markiert, auf Ko-
pieren klickt und anschliefend die Zellen F2 bis F7
markiert, erhdlt man in den Zellen F2 bis F7 nach
Eingabe von Enter die Produktsummen der Zeilen
F2 bis F7, multipliziert mit den Werten der Zellen
A8 bis D8 der Zeile 8.

AnschlieBend ruft man unter Extras den Solver
auf. Soweit er noch nicht installiert ist, kann er
liber den Add-Ins-Manager nachinstalliert werden.
In die aufscheinende Maske gibt man bei Zielzel-
le den Wert F7 ein. Da hier die Produktsumme
des Deckungsbeitrags der Zeile 5 steht, berechnet
der Solver das Maximum des Deckungsbeitrags
aus Zeile 5, multipliziert mit den Werten von
Zeile 8. Bei Zielwert ist hierflir vorab Max
anzuklicken.

Die Veridnderbaren Zellen geben den Bereich der
Mengendnderungen der Erzeugnisse A bis D an,
den der Solver so lange berechnet, bis die Zielzel-
le F7 ein Maximum aufweist. In die Zeile ,ver-
dnderbare Zellen® ist hierfiir ,A8:D8" einzugeben.

» Tab. 2: Kapazitats- und Kalkulationsiibersicht — Rechenblatt

Zeile Erzeugnis A | ErzeugnisB | Erzeugnis C | Erzeugnis D | KapazitditE | Auslastungf | Engpdsse +
braucht h braucht h braucht h braucht h h gesamt Kalkulation
1 2 6 6 2 120 0|Gieferei
2 3 4 3 6 144 0|Dreherei
3 4 3 2 4 180 O|Fraserei
4 6 2 4 3 108 O|Lackiererei
Erlés je ME/
5 106 108 104 105 gesamt
6 100 100 100 100 —var. Kosten
= Deckungs-
7 6 8 4 5 *xxQ*xx| haitrag
Menge/
8 0 0 0 0 0 veranderbar
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Zu Beginn wird hier von einem Wert 0 ausgegan-
gen. Wihrend der Berechnungen diirfen die ein-
zelnen Werte jedoch keinen Wert unter 0 anneh-
men (Nichtnegativbedingung). Daher ist auf Hin-
zufiigen zu klicken und der Bereich A8 bis D8
> =0 zu setzen. Der Befehl lautet: ,,A8:D8 >=0".
Dabei sieht die Maske vor, dass man das > = Zei-
chen aus einer Tabelle auswahlt und die ,,0“ in ei-
ner gesonderten Zelle anzugeben ist. Die Maske
spricht flr sich, ist einfach zu verstehen und wird
daher hier nicht wiedergegeben. Die $-Zeichen
vergibt das Rechenblatt hier automatisch.
Weiterhin kann die Produktion der Erzeugnisse A
bis D nur die tatsachlich vorhandene Kapazitét
verwenden. Das bedeutet, dass die Kapazitats-
belastung durch die Produkte A bis D kleiner als E
oder gerade gleich der in Spalte E angegebenen
Kapazitit sein darf. Diese Nebenbedingungsglei-
chung lautet demnach ,F1:F4<=E1:E4“. Die
durch Hinzufiigen aufzurufende Maske ist, wie
vorab erkldrt, aus sich heraus verstandlich.

solver-Parameter

zeugnis D. Erzeugnis C weist eine Menge von 0
Einheiten auf. Der Deckungsbeitrag fiir die aus-
gewidhlte Periode liegt bei insgesamt 212 € in Zel-
le F7. Beziiglich der Kapazitéaten ist nur die Frase-
rei nicht ausgelastet. Sie ist mit 116,57 h bei einer
Gesamtkapazitdt i.H.v. 180 h beschaftigt. Eine
eventuelle Stilllegung kann méglicherweise zu
einer zusitzlichen Kostensenkung und Ergebnis-
verbesserung fiihren. Sollen die Ergebnisse in Zei-
le 8 ganzzahlig sein, dann ist in der oben erwéhn-
ten Maske nach ,Hinzufiigen“ eine weitere Ne-
benbedingung mit dem Befehl ,A8:D8 ganzzah-
lig* einzugeben. Man erhilt dann nach erneuter
Berechnung als optimale Werte in Zeile 8 ganz-
zahlige Werte.

Ill. Fazit

Excel braucht fiir die Berechnungen selbst auf
einem einfachen PC nur Millisekunden. Damit ist
das Verfahren fiir regelmédflige Planungen von
Wochen- oder Monatsprogrammen geeignet und
hilft, Engpésse optimal zu nutzen. Die
Bedeutung solcher Berechnungen wird
ersichtlich, wenn man den oben er-
wiahnten maximalen Deckungsbeitrag
des gewinnbringenden Produkts B von

2x|

— G5
Zewert: G Max CMn O wert: 0 i
rveranderbare Zelen: 5 l
|sAse:sESS %]  schatzen |
HNebenbedingungen:

$AS8.$ESE >=0
$F$1.3F$4 <= SES1.9ES4

2] Hnziogen |

;J Lbshen|

d ]

160 € mit dem durch die Optimierung
erzielbaren des Produktmixes von
212 € vergleicht. Erwiahnenswert
scheint auch die Tatsache, dass das op-
timale Programm eine hohere Anzahl
des zu fertigenden Erzeugnisses D im
e Vergleich zu der Anzahl bei Erzeugnis
A ausweist, obwohl die Deckungsbei-

Nach Anklicken von Lésen ergibt die Berechnung
unten stehendes Rechenblatt (vgl. Tab. 3).

Hier finden sich nun in Zeile 8 die optimalen Pro-
duktmengen i.H.v. 8 Einheiten Erzeugnis A, 13,71
Einheiten Erzeugnis B und 10,85 Einheiten Er-

trage je Erzeugnis entgegengesetzte
Vermutungen zulassen.
Unter dem Stichwort , Excel+Simplex* finden sich
im Internet zahlreiche Hinweise zur Anwendung
des oben verwandten Kalkulationsblatts sowie zu
den mathematischen Grundlagen.

» Tab. 3: Ergebnis der Berechnungen

Zeile Erzeugnis A | Erzeugnis B | Erzeugnis C | ErzeugnisD | KapazitdtE | Auslastung F | Engpasse +
braucht h braucht h braucht h braucht h h optimal h Kalkulation
1 2 6 6 2 120 120 GieBerei
2 3 4 3 6 144 144|Dreherei
3 4 3 2 4 180 116,57\ Fraserei
4 6 2 4 3 108 108} Lackiereret
Erl6s je ME /
5 106 108 104 105 3469 14|gesamt
6 100 100 100 100 - var. Kosten
= Deckungs-
7 6 8 4 5 “**212**"|beitrag
Menge/
8 8 13,714286 0 10857143 0 Optimum
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